

# 新会京梅村、恩平歇马村入选第一批“广东省乡村研学旅行特色村” “侨”味十足 各具特色



开栏语：碧波蓝天、细沙骄阳、独特的侨文化和广阔的海洋，江门以其得天独厚的风光吸引众多游客。近年来，随着江门旅游强市的打造，全域旅游的发展，一批批特色品牌文旅项目在江门应运而生，或是独具华侨文化特色的开平碉楼与村落，或是观赏花亲近自然的乡村民宿，或者是具有特色主题的度假酒店，它们张开双臂欢迎来自各地的朋友。

根据我市发布的《江门市国家文化和旅游消费试点城市建设工作方案》(简称《方案》)，江门市将持续深化“旅游+”业态融合发展，拓展文旅消费新时空，做好乡村旅游，到2023年全市创建不少于85个乡村旅游示范点，打造不少于100家精品民宿。为此，本报特意推出“潮玩江门 带你打卡”栏目，每期选择不同主题的项目，为你推荐新潮的玩法，促进江门文旅消费。

## “为一家酒店，赴一座城”旅游方式越来越受欢迎 酒店逐渐成为旅游目的地

玩得开心、吃得放心、住得舒心，是游客出游的三大主要需求。近年来，随着游客旅游消费能力提升，旅游需求逐渐从传统观光向休闲度假转变，他们更加注重旅游过程中的体验感。住宿的特色和品质也影响着人们选择目的地的因素之一，记者走访发现，“为一家酒店，赴一座城”的旅游方式越来越受欢迎，酒店逐渐成为旅游目的地。

在江门，也隐藏着不少特色主题酒店，禅茶文化主题酒店、泳道酒店、乡村民宿、智能科技酒店等，多样的选择让游客可以通过住宿来感受当地生活。

“等疫情过去，我想找一家酒店，带孩子去度假过暑假，他可以有地方玩耍，我可以休闲愉快地度假，不用疲于赶路。”市民李小姐表示，如今比较流行周边游、微度假，在平常假期选一家酒店度假是轻松愉悦的选择。“我以前去三亚游玩，足不出户就可以在酒店吃得开心，玩得也开心。”李小姐表示，很希望在江门也找到如此特别的酒店。

如今，人们对旅途中住宿的需求日益提高，酒店不只是一个随便睡一觉的地方，越来越多的消费者更注重酒店的设计、配套设施以及服务，有个性的酒店更受游客青睐。

记者从台山岭南侨水度假村、山泉湾温泉城了解到，从7月开始，预订该酒店亲水房间的游客非常多，常常“满房”。台山岭南侨水度假村负责人介绍，该酒店比较有特色，主打空中水上乐园，在小红书、抖音、微博等社交平台晒图分享水上乐园的游客不计其数，加上夏日玩水受欢迎，因此吸引了大量游客预订。

一个无边泳池、一个精美的火烈鸟泳圈、一份精致下午茶……为迎合年轻旅客的“打卡”拍照需求，从业者在酒店内营造出各种网红拍照场所或物件，供客人取景拍照，并鼓励大家分享至社交网站，达到了住客玩得多样、酒店提升名气一举两得的效果。

(文/何雯意 图/酒店提供)

蔡李佛拳，京梅村中一巷学功夫一巷留乡愁；歇马饮泉，励学风气成就举人村盛名。日前，广东省研学旅行协会公示第一批“广东省乡村研学旅行特色村”的30个村(社区)名单，其中，我市新会京梅村、恩平歇马村入选公示名单。这两个村有什么特色？为什么可以入选？入选“广东省乡村研学旅行特色村”对江门发展研学旅行有何借鉴作用？对此，记者进行了采访。

江门日报记者 何雯意



学生到歇马举人村进行研学游。景区供图

### 新会京梅村

## 打造蔡李佛品牌 走文化特色之路

“京梅村最大的品牌就是蔡李佛。”京梅村党总支书记陈柏兆一言切中肯綮，他直言，京梅村投入了大量的资金打造蔡李佛品牌，走出了一条文化带动乡村旅游的特色之路，如今蔡李佛在京梅村的印记越来越浓烈。

走进京梅村，仿佛进入功夫世界，出神入化的墙壁上以墙绘、浮雕、景观装置展现蔡李佛拳法，一招一式跃然巷内。据了解，京梅村是全国乡村旅游重点村，也是享誉世界的武术蔡李佛拳的发源地。蔡李佛拳是国家级非物质文化遗产，由新会区崖门镇京梅村陈享始创于1863年。

文旅策划专家、华南城市研究会(智库)副会长陈荣彪是京梅村活化项目的策划者和执行者，在他看来，研学是需要差异化、个性化的，让前去学习的学生有所收获，而京梅村具备了这样的基础，让蔡李佛文化看得见、摸得到。“蔡李佛拳是国家级非物质文化遗产，是独一份的，而京梅村将这种传统文化IP演绎成了接地气的网红元素。”陈荣彪认为，京梅村有足够的空间、充实的内容可以展开研学旅行。

“在此前，我们与崖门镇、京梅村在发掘包括蔡李佛文化、京梅文化、华夏民族风骨等京梅乡村文化与景观的保护与开发中，就达成了共识，除了提升基础的道路交通等基础配套外，最重要的是提炼乡村本土的元素，发掘和植入个性化的文化符号，在整洁与美化的基础上，还原乡村本土的风格，将原有的乡村风貌保留，将最初的感觉保留，将历史的文脉保留，将乡村的味道保留。”陈荣彪表示，这些都为今天和今后的研学旅行打下了坚实的基础。

陈柏兆表示，京梅村将结合蔡李佛独有的武术底蕴，发掘京梅村特色，他透露，将引进专业的文旅公司对京梅村进行打造，完善文旅配套，打造成知名研学旅行基地，知名旅游目的地。

陈荣彪建议，接下来京梅村可以结合“广东省乡村研学旅行特色村”展开更多的配套建设，加速文旅产业发展，把乡村振兴落到实处。



京梅村是全国乡村旅游重点村，也是享誉世界的武术蔡李佛拳的发源地。任晓盈摄

### 恩平歇马村

## 人才辈出，历史文化底蕴深厚

走进恩平市圣堂镇歇马村，仿佛有穿越时空之感，在此行走，可以感受到历史的痕迹。在这个600余岁的古村里，百年老树比比皆是。这里人才辈出，明清两代就培养了285名举人，因此也被称为“歇马举人村”，其励学风气也成就举人村盛名。历经百年历史沉淀，如今的歇马村是国家3A级旅游景区，是“中国历史文化名村”“中国传统村落”。

“恩平歇马举人村走出自己的特色，在历史文化底蕴、生态环境、人才培养等方面都很有优势。”谈及入选原因，恩平歇马举人村旅游景区有限公司董事长周洽强如是说。

周洽强表示，歇马村能入选“广东省乡村研学旅行特色村”的一个重要原因是其传承延续了数百年的励学制度。励学制是江门市非物质文化遗产。这种励学风气，让歇马村形成了尚学的良好氛围。这也是歇马历代人才辈出的原因。同时，歇马举人村也是廉洁教育基地，这对于青少年的教育很有意义。

歇马举人村人文积淀深厚，励学成才及历史民俗文化遗产独树一帜。除此之外，歇马村还是国家森林乡村，百年古树众多，自然生态环境好，具有生态教育意义。“它既可以作为自然生态学校的教育园地，又可以作为乡村振兴三农经济的一个实践基地。”周洽强总结道。

据了解，目前歇马举人村已经重新开发了“才富之旅”“耕心之旅”“农耕、田园实践”“素质拓展训练”等多门研学课程，并设计了“成才十二打卡点”。

下一步，恩平歇马举人村旅游区将结合自身成才文化等特色资源打造冬、夏令营，科技、生态、务农类的培训讲座及体育赛事。“我们希望能把整条村、整个景区作为一所大的学校来打造，让学生在校园学到知识后，可以到我们这所户外学校来进行实践和文化熏陶。”周洽强表示，希望能以此作为一个新的探索点，与教育联动，探索学校与乡村振兴深度融合，以研学带动乡村振兴的发展之路。“我们希望能以此激活乡村的内生力和文化力，让村民、学生等更多地参与到乡村建设中来。”

作为歇马举人村研学项目的主要负责人，五邑大学经济管理学院副教授伍锋表示，希望将历史文化底蕴深厚的歇马举人村打造成“中国成才文化第一村”，让每个人都能成才，致力于打造以“成才文化”为主题的面向粤港澳大湾区中小学生的研学实践教育基地。

### 借鉴意义

## 构建富有侨乡特色的研学体系

江门两条特色村入选第一批“广东省乡村研学旅行特色村”对于江门发展研学旅行有何借鉴意义？

伍锋表示，入选首批“广东省乡村研学旅行特色村”，一是能够传承、传递和传播这两个村的特色文化，无形中提升了这两个村的知名度和美誉度。二是能够更好地带动文化旅游业发展，研学只是一种产品形式，通过它可以带动当地的餐饮、住宿、教育、文创以及特色农产品销售。三是能够更好地激发当地政府、社区和村民振兴乡村的内生力，通过研学环境的打造，让村容村貌超越变美；通过研学活动的开展，村民就业与收益将

得到增加；关键是通过研学广而告之村的品牌形象，村集体和村民的精神将得到不断焕发。

陈荣彪认为，在乡村振兴大潮中，研学旅行，已成一股强劲风潮。然而，研学旅行并非表面文章，更非枕头绣花。研学旅行，必须解决“研什么”“学什么”“旅行之义是什么”等问题。这也是实现乡村振兴5大振兴最终目标的手段之一。“对于京梅村而言，最难的第一步已经迈出，而且还做得很好，就是解决了一个突出的问题：文化的保护开发，必须是个性化乡村景观的保留与生态式开发。”京梅村入选可以给江门其他发展研学的乡村带来示范效应。

陈荣彪表示，江门可以发展研学游的地方并不少，比如台山滨海可以结合海洋强国文化开展海洋文化知识教育，古井皇族村可以从宋朝美学方面去构建，圭峰山、小鸟天堂可以从生态保育保护，人与自然如何和谐共处方面进行打造。

“江门拥有碉楼、温泉、海岛、生态等多多样性的文旅资源，这些都是开展研学活动非常好的素材和载体。”伍锋表示，关键要着力激发一批研学活动的市场主体，支持一批研学实践教育基地，开发一批有特色的研学课程，培养一批有资质的研学导师，由他们去构建富有侨乡特色的研学体系，打造具有江门“侨”风格的研学品牌。



悦康桥度假酒店一年四季都适合玩水，为儿童打造童趣好去处。

岭南侨水度假村打造空中水上度假乐园。

## 打卡江门特色泳道酒店 享受悠闲的度假体验

炎炎夏日，拥有无边际泳池或超长泳道的酒店成为打卡好去处。今天，记者盘点了江门几家特别的泳道酒店，让你享受悠闲的度假体验！

### 岭南侨水度假村 空中水上度假乐园

在一幢岭南特色建筑的屋顶，打造4000平方米超大泳池、空中水上大喇叭、透明滑梯、波波池，这样的空中水上度假乐园，你想去吗？

台山岭南侨水度假村建于江山多娇国际文旅展贸城四楼之上，凭借独特的建筑风格、酒店设施晋身网红，刷爆众多网上平台。据台山岭南侨水度假村负责人介绍，这个项目旨在突出山本地文化，打造新式亲子度假风格，结合当地文化，在楼顶种植多种树木、蔬果，打造野奢园林式度假酒店。并结合自身建筑特点，以及亲子、好玩等元素，最终将酒店打造成了一个空中水上乐园。由于酒店主题新颖，自试营业以来，一直一房难求。

台山岭南侨水度假村能在屋顶呈现如此特别的构思，得益于建筑的特别设计。主体建筑设计由中国工程院院士何镜堂及其团队设计，他是首届“梁思成”奖获得者，也是中国建筑界的设计大师之一、岭南建筑界的领军人物。在他的妙手之下，台山岭南侨水度假村保留了传统的侨乡特色，但又结合了现代简约的建筑风格。

### 悦康桥度假酒店 一年四季都适合玩水

悦康桥度假酒店位于台山康桥温泉景区内，共有客房216间，其中泳道别墅共有34幢。走出别墅，就可以进入亲水泳道。景区相关负责人介绍，亲水泳道长度为330米，宽度为4.5米，水深约90厘米，水温冬季约38℃，夏季约28℃，可根据季节调整水温。泳道还设有儿童游乐区，不管春夏秋冬都适合玩水，为儿童打造童趣好去处。站在悦康桥的别墅阳台，倚栏观望，可以将湖光山色尽收眼底，特别写意。

相关负责人介绍，亲水泳道是今年重新增设的。“酒店产品升级更新，推出更符合市场的产品，让客人更好地体验亲水玩水的乐趣。”该负责人表示。

### 山泉湾温泉城 泳池河道将房间包围

这是让你一秒感觉穿越威尼斯的地

方，成片的泳池河道将亲水区的房间包围，一出门阳台就是泳池河道，零距离戏水。而且这里的水不是普通的泳池水，而是温泉水，让你不仅可以收获玩水的乐趣，还可以得到温泉水的滋养。据了解，泳道直接连通温泉区，全年保证温泉水，水温在37-42℃之间，是适应人体的舒适温度。

据了解，暑假期间，恩平山泉湾温泉城还有“夏日狂欢”主题活动，如“吃瓜大赛”“趣味水上大比拼”“激情冲浪”“泡泡大作战”“泉”民亲子运动会等，让你不仅住得开心，玩得也开心。

### 爱必依泉林温泉酒店 中心泳池达6000平方米

这里是酒店，也是景区。拥揽万亩山湖，环抱绿山碧水，占地13000亩，森林湖景应有尽有，既可以避暑又可以满足你追求“东南亚”的浪漫风情，很适合度假晒晒朋友圈。

据了解，恩平爱必依泉林温泉酒店是园林设计风格，绿树成荫围绕6000平方米的中心泳池，超200米网红泳道，是小孩玩耍的乐园。通过亲水别墅的一楼可以直接从阳台进入200多米长的亲水泳道，而且房间都有私家泳池，玩水后还可以泡个舒服的温泉。这里还有水禾田温泉，被青山绿水环绕着的温泉池，走进其中，连空气都充斥着清新的稻香。

### 月泉湖居 边泡温泉边欣赏湖光水色

“人生欲歇息，月泉湖边居”，在新会古兜温泉小镇，藏着一家陈皮文化主题酒店——月泉湖居。走进酒店大堂，可以闻到阵阵清新的陈皮香。据了解，月泉湖居把别具地方特色的白沙儒家文化与陈皮养生文化融为一体，打造人文情怀与休闲养生的旅居典范。酒店由环抱着古榕树的白沙楼和茅龙楼组成，精心设计茅龙、茅君、楚云台、春阳台等新会人文特色主题温泉套房，每个温泉套房带有大露台，网红温泉缸。在露台就可以边泡温泉边欣赏湖光水色。月泉湖居还配套陈皮文化体验馆、柑香馆陈皮主题餐厅等陈皮主题设施。

此外，古兜温泉小镇的古兜天际温泉酒店将于7月15日开业，超大高空泳池等你来玩。

(何雯意)